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01 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ
Kattja Hoyer 
Πέρα από το Τείχος 
Μετάφραση: Νίκος Ρούσσος 
Εκδόσεις: Παπαδόπουλος 
Σελ.: 448
Το 1990, με την πτώση του Σιδη
ρού Παραπετάσματος, μια χώρα, 
η Ανατολική Γερμανία, απλώς 
έπαψε να υπάρχει. Για πάνω από 
σαράντα χρόνια, από τα ερείπια 
του Β' Παγκοσμίου Πολέμου μέχρι 

το κατώφλι της νέας χιλιετίας, η ΓΛΔ παρουσίαζε μια ριζικά 
διαφορετική γερμανική ταυτότητα από οτιδήποτε είχε προ- 
ηγηθεί και από οτιδήποτε υπάρχει σήμερα. Σοσιαλιστική 
αλληλεγγύη, μυστική αστυνομία, κεντρικός σχεδιασμός, 
συρματοπλέγματα: ήταν μια άλλη Γερμανία, γεννημένη 
στο γεωπολιτικό μεταίχμιο της ιδεολογίας και της ιστορίας. 
Από την ανέγερση του Τείχους του Βερολίνου το 1961, στη 
σχετική ευημερία της δεκαετίας του 1970 και εν συνεχεία 
στα τρεμάμενα θεμέλια του σοσιαλισμού στα μέσα της δε
καετίας του 1980, η Hoyer παρουσιάζει το πλούσιο πολιτικό, 
κοινωνικό και πολιτιστικό τοπίο που αναδύθηκε στην πρώ
ην Ανατολική Γερμανία εν μέσω της πολιτικής καταπίεσης 
και των διαφόρων δυσπραγιών. Μέσα από ευρύ φάσμα 
μέχρι πρότινος αδημοσίευτων πηγών και συνεντεύξεων, η 
Hoyer συνθέτει τη συναρπαστική ιστορία εκείνης της άλλης 
Γερμανίας, που βρισκόταν πέρα από το Τείχος. (Από το οπι
σθόφυλλο του βιβλίου).

Λύντια Τρίχα
Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος 
Ο εμπνευστής
του συνταγματικού κράτους 
Εκδόσεις: Πατάκη 
Σελ.: 784
Ο Μαυροκορδάτος υπήρξε και εξα
κολουθεί μέχρι σήμερα να είναι μια 
προσωπικότητα εξαιρετικά γοητευ
τική, αλλά και ιδιαίτερα αδικημένη, 
καθώς θεωρείται ένας από τους πιο 

αμφιλεγόμενους πολιτικούς της εποχής του. Ωστόσο σήμε
ρα, διακόσια χρόνια μετά την Ελληνική Επανάσταση, με την 
επανεκτίμηση προσώπων και γεγονότων, επιβεβαιώνεται 
πλέον ότι πρόκειται για μια μοναδική μορφή. Είναι ένας από 
τους πιο προικισμένους Έλληνες και τους σημαντικότερους 
πολιτικούς μας, εκσυγχρονιστής, φιλελεύθερος, πολύ μορ
φωμένος και βαθύτατα συνταγματικός, που ταυτίςπηκε όσο

κανένας άλλος με τις συνταγματικές εξελίξεις του τόπου.
Η εξιστόρηση του βίου του δεν διαφέρει από την ύφανση 
της πλοκής ενός μυθιστορήματος. Τη διαδρομή του από την 
Κωνσταντινούπολη στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες, στην 
Κεντρική Ευρώπη και στην Ελλάδα, μπορεί κανείς να τη 
χαρακτηρίσει ως την πορεία από τον οθωμανικό κόσμο των 
αξιωματούχων Φαναριωτών στον αναγεννώμενο ελληνικό, 
μέσω του κοσμοπολίτικου ευρωπαϊκού.
Ο Μαυροκορδάτος βιογραφείται εδώ όχι μόνο ως πολιτικό 
πρόσωπο, αλλά και ως άνθρωπος. Η σοβαρή πλευρά, με τις 
συνταγματικές θεωρίες, τα κυβερνητικά προγράμματα και 
τις διπλωματικές σχέσεις, συνυπάρχει με τη λιγότερο σοβα
ρή, με τις ενδυματολογικές και τις γαστρονομικές συνήθειες, 
τις μουσικές προτιμήσεις και τις ώρες ανάπαυλας. (Από την 
παρουσίαση στο οπισθόφυλλο του βιβλίου).

Σωτήρης Ριζάς 
Το χρονικό
της κυπριακής τραγωδίας 
Εκδόσεις: Ψυχογιός 
Σελ.: 160
Η κρίση του Κυπριακού το 1974 
είχε ςττην αφετηρία της το πραξι
κόπημα της δικτατορίας Ιωαννίδη 
εναντίον του αρχιεπισκόπου Μα
καρίου στις 15 Ιουλίου. Αυτό έδω
σε στην Τουρκία την ευκαιρία να 

πραγματοποιήσει την εισβολή που ακολούθησε. Ο Αττίλας 
I, στις 20 Ιουλίου, και ο Αττίλας II, στις 14 Αυγούστου, σημα
τοδότησαν αυτό που έγινε αντιληπτό ςττην Ελλάδα και την 
Κύπρο ως η μεγαλύτερη εθνική καταστροφή μετά το 1922.
Ο τουρκικός στρατός κατέλαβε και εξακολουθεί να κατέχει 
το 36% του εδάφους του νησιού, ενώ 160.000 Ελληνοκύπρι
οι υποχρεώθηκαν να εγκαταλείψουν τις εστίες τους και δεν 
επέστρεψαν αυτοί ή οι απόγονοί τους. Η διεθνής κοινότητα 
δεν αναγνώρισε τουρκοκυπριακό κράτος, το οποίο ανα
γνωρίζει μόνο η Τουρκία, αλλά η κατοχή απέκτησε μόνιμο 
χαρακτήρα.
Η κρίση του 1974 είχε ωστόσο και μια θετική όψη, καθώς η 
εθνική καταστροφή στην Κύπρο σηματοδότησε ταυτόχρο
να την κατάρρευση της δικτατορίας και τη Μεταπολίτευση, 
την επιστροφή του Κωνσταντίνου Καραμανλή στην Ελλάδα, 
τον σχηματισμό της κυβέρνησης Εθνικής Ενότητας, τη μετά
βαση σε ένα νέο κοινοβουλευτικό σύστημα και την εδραί- 
ωση της πλέον λειτουργικής δημοκρατίας στη νεότερη 
ελληνική ιστορία. (Από την παρουσίαση στο οπισθόφυλλο 
του βιβλίου).
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